
VERBALE DI ASSEMBLEA dell’Associazione SILENTIA LUNAE APS 

 

Il giorno domenica 17 febbraio alle ore 21, in seconda convocazione, presso la sede dell’associazione in via Zarotto 65, a Parma, si è 

tenuta l’Assemblea straordinaria. 

 

ORDINE DEL GIORNO: 

1) Riassunto delle attività 2018, resoconto bilancio economico 

2) Polizza assicurativa – versamento della quota associativa di €15 ai fini del pagamento della polizza obbligatoria 2019 

3) Proposta di affidamento della gestione del Museo della Musica/Castello di Noceto 

4) Progetti 2019 – riassunto dei progetti in corso; presentazione di proposte di progetti;  

5) Aggiornamento su bandi e risorse economiche aperti 

6) Aggiornamento sulle normative per le associazione Privacy, trasparenza ecc.) 

7) Varie ed eventuali 

 

Il Presidente accerta la presenza dei soci convocati e fa dare atto che sono presenti il numero di soci necessario a procedere. Il 

Presidente dichiara valida la seduta e chiama a fungere da segretario Richard Benecchi. Successivamente svolge una ampia relazione 

in merito agli argomenti posti all’ordine del giorno: 

 

1) Riassunto delle attività 2018, resoconto bilancio economico 

Nel 2018, la nostra associazione ha svolto i seguenti progetti: Note della Memoria al Cimitero della Villetta per Ade Spa; 

elaborazione di testi per il Museo del Culatello a Zibello; elaborazione di testi per l’Archivio Storico Barilla; collaborazioni culturali 

con i Musei del Cibo legati agli allestimenti museali; Il presidente ha riferito i fondi ricevuti da ognuna delle attività e illustrato ai 

soci le spese sostenute per i vari progetti. I fondi sono stati impiegati per gli scopi istituzionali e i soci che hanno partecipato sono 

stati rimborsati per le spese sostenute per i vari progetti. Nello scorso anno non si sono realizzate le due rassegne “Early Music 

Festival” alla Casa della Musica e “Summer Kermesse” al Parco Ducale – con rammarico il presidente informa i soci che 

l’Assessorato alla Cultura di Parma non ha stanziato i fondi per il progetto al parco e che a causa delle condizioni di salute del 

Segretario Richard Benecchi non è stato possibile sostenere la mole di lavoro richiesta dall’Early Music Festival quest’anno. Si legge 

il resoconto economico e bilancio, si ricorda ai soci che, come negli scorsi anni, viene approvato per il Presidente l’uso della carta di 

credito presso Banca Prossima per l’acquisto diretto di materiali per i progetti e per il proprio rimborso diretto delle spese sostenute 

per i progetti. Si vota all’unanimità l’approvazione del bilancio. 

 

2) Polizza assicurativa – versamento della quota associativa di €15 ai fini del pagamento della polizza obbligatoria 2019 

I soci sono informati che anche quest’anno sarà rinnovata la polizza assicurativa obbligatoria con Assicurazioni Cattolica, filiale di 

via Torelli, referente il dott. Del Frate. Il Presidente riferisce il costo della polizza di €242 e rotti, e informa che la quota annuale sarà 

usata ai fini assicurativi. Si vota e si approva all’unanimità. 

 

3) Proposta di affidamento della gestione del Museo della Musica/Castello di Noceto 

Il Presidente riferisce ai soci i dettagli del possibile progetto a Noceto, presso il Castello della Musica. Il progetto prevede la gestione 

delle aperture del polo museale durante il corso di tre anni. Per partecipare alla procedura di assegnazione del servizio e convenzione, 

è richiesta dall’amministrazione comunale l’iscrizione al MePA, pur avendo fatto presente che, essendo associazione APS, questo 

risulta per noi difficoltoso. Il presidente informa i soci di essersi rivolta allo sportello territoriale del MePA presso il CNA di Parma, 

referente Dott. Venturini, e che per procedere alla pratica di iscrizione con l’assistenza del CNA è necessaria l’iscrizione annuale al 

costo di €140. Il CNA, vista la nostra situazione di associazione, non chiede ulteriori costi per la pratica, che normalmente sarebbero 

richiesti alle aziende. 

Il presidente inoltre informa i soci che, in virtù della nostra lunga esperienza nel settore, e in vista di questo specifico progetto 

triennale, è opportuno aggiungere alle finalità del nostro statuto la collaborazione con amministrazioni pubbliche, fondazioni e 

istituzioni nella gestione tecnica di strutture museali attraverso apertura, chiusura dei musei in base calendarizzazione concordata, il 

mantenimento catalogazione fondi museali, la gestione utenza anche attraverso l'uso della strumentazione tecnica presente nei musei, 

specialmente in quei settori dedicati alla musica antica, agli strumenti di liuteria ricostruiti da originali d’epoca; la collaborazione con 

enti e musei nella elaborazione di materiali per studio e ricerca inerenti agli aspetti culturali della musica legati ad aspetti storici, del 

territorio, della gastronomia, della storia e didattica e inoltre di indicare il documentario espressamente tra le forme di comunicazione 

da noi utilizzate; si vota e si approva all’unanimità. 

 

4) Progetti 2019 – riassunto dei progetti in corso; presentazione di proposte di progetti;  

Il presidente riferisce le proposte giunte da parte dei soci e del Consiglio Direttivo: realizzazione di attività culturali collaterali al 

progetto a Noceto come segue: una serie di incontri dedicati a poesia, letteratura e musica a cura di luca Ariano e poeti parmigiani; un 

concerto al femminile con voci poetiche a cura di Emanuela Rizzo; due incontri dedicati al Italo Svevo violinista e alla poetica 

musicale nel Decameron a cura di Francesco Gallina; un laboratorio di formazione estivo sull’opera barocca a cura di Maurizio 

Cadossi con la partecipazione di vari docenti; una serie di concerti con la partecipazione dei soci; una serata enogastronomica e 

musicale in settembre o ottobre sul tema musica e mistero, con apertura notturna del Castello di Noceto a cura di Cristina Chiaffoni, 

Federico Cella, Andrea Cesare Coronella, Gautam Talukdar. Il presidente informa che anche quest’anno è stata richiesta la 

partecipazione al progetto Città della Memoria alla Villetta, che sarà di 4 appuntamenti e coinvolgerà i nostri soci Luca Ariano, 

Francesco Gallina, Tiziana Armonia Azzone, Maurizio Cadossi; Il presidente informa anche che si intende continuare il progetto di 

documentario “Tra Suono e Silenzio”; Il presidente informa che il progetto di incisione di quattro cantate di Scarlatti a cura di 

Maurizio Cadossi già approvato dal Consiglio Direttivo e già comunicato e approvato dai soci sta proseguendo e sarà ultimato in 

luglio di quest’anno. In fine, il presidente informa che continua la collaborazione con i Musei del Cibo sull’elaborazione di materiali 

legati alla cultura e storia. Si vota e si approva all’unanimità. 

 

5) Aggiornamento su bandi e risorse economiche aperti 



Il presidente riferisce di aver intrapreso una serie di incontri e consulenze con Forum Solidarietà sulla ricerca di fondi ed è emerso 

che a causa dei requisiti di cofinanziamento troppo alti, quest’anno non saremo in grado di partecipare al bando Emilia Romagna 

Creativa ma che sarà possibile e si intende richiedere fondi a Fondazione monte Parma e Fondazione Toscanini per finanziare il 

laboratorio didattico a cura di Maurizio Cadossi e la di concerti collaterali a Noceto. La serata musicale di settembre/ottobre  sarà 

invece una campagna di tesseramento nuovi soci sostenuta dalla quota associativa e da una quota di partecipazione. Gli incontri alla 

Villetta e le attività dei Musei del Cibo sono sostenute da fondi di Ade spa e dei Musei. Per le iniziative sulla poesia e letteratura 

proposti, si intende chiedere un sostegno minimo all’Assessorato alla Cultura di Noceto. Il presidente informa che quest’anno si 

cercherà di trovare fondi o il supporto di Techsup per riacquistare il Macintosh e eventuale videocamera professionale per i montaggi 

video del nostro canale Youtube e per ultimare il documentario alla Villetta. Si vota e si approva all’unanimità. 

 

6) Aggiornamento sulle normative per le associazione Privacy, trasparenza ecc.) 
Il presidente ha seguito varie consulenze di Forum Solidarietà sulla riforma del terzo settore e informa i soci sulle necessarie 

procedure da seguire. In primis, come già comunicato a noi tramite Forum, l’obbligo di adeguamento dello statuto al D.Lgs 

n.117/2017 con alcune indicazioni entro la data del 2 agosto 2019, pena la perdita delle agevolazioni fiscali e amministrative. Questo 

adeguamento è obbligatorio per tutte le associazioni che attualmente sono già iscritte nei registri regionali – volontariato e 

promozione sociale – e prevede per legge un iter semplificato. I soci sono informati dal Presidente sulle necessarie modifiche. Inoltre 

il Presidente informa sull’obbligo di trasparenza indicati dalla legge 124 del 4/8/2017 – non avendo superato cumulativamente i 

10.000 da enti pubblici per il 2018, il presidente informa che il Consiglio Direttivo intende pubblicare comunque al più presto nel 

corso di quest’anno lo stesso sul sito della nostra associazione quanto ricevuto da enti pubblici (Ade spa, società controllata dal 

Comune di Parma per quanto riguarda Note della Memoria). Si vota e si approva all’unanimità, autorizzando il presidente a 

procedere a tutte le modifiche necessarie per gli adempimenti di legge. 

7) Varie ed eventuali 

Si accolgono con un benvenuto i nuovi soci Marco Cattabiani (Soudharma), Stefania Sinatra e Federico Cella, che hanno fatto 

richiesta di essere ammessi al Consiglio Direttivo. Si esprime a Richard Benecchi e al Presidente da parte dei soci tutti la solidarietà e 

l’abbraccio nell’affrontare la malattia neurologica che lo ha purtroppo colpito e per cui gli riesce molto difficile continuare a 

sostenere concerti.Si comunica che Sebastiano Airoldi, Francesco Melani e Federica Bartoli hanno comunicato di preferire di essere 

nel registro volontari quest’anno perché per problemi di salute saranno meno attivi. Si procede alla votazione delle cariche elettive: si 

propone di riconfermare Maria Caruso presidente, Richard Benecchi segretario, Maurizio Cadossi consigliere, e di nominare ed 

eleggere Clara Armani consigliera, che aveva già servito in questa carica alcuni anni orsono. La proposta è appoggiata dai soci e si 

procede al voto, riconfermando Caruso, Benecchi e Cadossi ed eleggendo Armani all’unanimità. 

 

Alle ore 23 la seduta è tolta. 

 

 

Il Segretario 

 

 
 

Il Presidente 

 

 


